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УВОД

Елен Вајт оставила је многе и корисне савете упућене ро
дитељима. Она је залазила у све тренутке породичног живота, 
дајући одређена упутства за решење многих проблема који данас 
забрињавају разборите и забринуте родитеље. Неколико година 
пре своје смрти, она је изразила жељу да изда једну књигу за роди
теље, која ће истаћи мајчине дужности и утицај који она врши на 
своју децу. Овим делом учињен је напор да се испуни њена жеља. 

Књига Темељи срећног дома истовремено је и приручник за 
запослене родитеље и идеал онога што један дом треба да оствари. 
Она садржи одговоре на многа питања, изражене речима му
дрости небескога Оца. 

У току састављања овог дела, употребљени су поједини делови 
из списа Е. Г. Вајт, које је она написала за време од седам пуних 
деценија, а нарочито из мноштва њених чланака који су објавље
ни у црквеним часописима. До сада објављена дела, нарочито све
дочанства издата као брошуре, као и рукописи из заоставштине 
Е. Г. Вајт, обогатили су ово дело. У сваком поглављу наведени су 
одломци узети из разних извора, настали у различитим раздобљи
ма, повезани логичним редом, па се у складу са овом чињеницом, 
повремено може уочити неизбежан прекид у развоју и начину 
излагања, јер су у таквом послу састављачи ограничени у избору и 
сређивању материјала и одређивању тема. 

Дело је припремљено у складу са упутствима које је Е. Г. Вајт 
дала чуварима својих списа да се »штампају компилације«* из ње

* Избор из више дела о једном одређеном предмету 



6 ТЕМЕЉИ СРЕЋНОГ ДОМА

них рукописа, за које је сама казала да садрже »упутства која ми је 
Господ дао за свој народ«. 

У историји овога света никада као данас није се осетила потре
ба за једном таквом књигом. Никада као да нас родитељи и деца 
нису тежили за правим одговором на оно што их мучи. Никада 
као данас домови нису били у таквој опа сности. 

Свако од нас зна да су друштвене прилике одраз прилика које 
владају у савременом дому. Поред тога свима је познато да ће 
се промене у дому показати и у друштву. Са таквим циљем при
премљено је дело Темељи срећног дома.

Издавачи
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1. поглавље

АТМОСФЕРА ДОМА

Дом је средиште свих активности – Друштво је састављено од 
породица и оне постају оно што очеви учине од њих. Из срца 

»излази живот« (Приче 4,23), породица је срце заједнице, Цркве, 
народа. Благостање друштва, успех Цркве, напредак народа зависи 
од утицаја дома. (У потрази за бољим животом, стр. 349. оригинал)   

Светлија или мрачнија будућност друштва зависиће од владања 
и морала младих који се развијају око нас. Од васпитања које до
бију у младости, од развоја њиховог карактера у детињству – до
брих навика, самоконтроле, уздржања, зависиће и њихов утицај у 
друштву. Ако млади остану непросвећени и препуштени сами себи, 
па због тога постану самовољни, неумерени у апетиту и страстима 
и њихов утицај на друштво биће исте природе. Њихова садашња 
пријатељства, навике које изграђују и начела која прихватају, биће 
показатељ стања друштва у годинама које се приближавају. (Pacific 
Health Journal, јун 1890)

Најлепша предслика Неба – Дом мора бити све оно што ова реч 
означава. Он треба да буде мало Небо на Земљи, место на коме се 
љубав негује, а не намерно гуши. Наша срећа зависи од неговања 
те љубави, разумевања, и праве љубазности једног према другоме. 
(Testimonies for the Church, св. 3, стр. 539) 

Најлепша предслика Неба је дом у коме влада Дух Господњи. Кад 
је извршена Божја воља, супружници ће се међусобно поштовати и 
неговати љубав и поверење. (Signs of the Times, 20. јун 1911)

Важност породичне атмосфере – Атмосфера која влада ду
шом очева и мајки испуњава целу кућу и осећа се свуда у дому. 
(Manuscript 49, 1898)
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Родитељи у великој мери изграђују атмосферу у породичном кру
гу, па ако дође до неслагања између оца и мајке и деца ће примити 
исти дух. Настојте да атмосфера вашег дома одише нежном обзир
ношћу. Ако сте се отуђили једно од другога и нисте хришћани који 
живе по Библији, вратите се Богу. Ваш карактер који се обликује у 
време пробе, биће карактер који ће остати за Христов долазак. Ако 
желите да будете свети на Небу, морате прво бити свети на Земљи. 
Особине карактера које развијете у животу неће се променити смрћу 
нити васкрсењем. Из свога гроба устаћете са истом природом коју 
сте показали у своме дому и друштву. Својим доласком Исус неће 
променити ваш карактер. Дело преображења морамо данас дожи
вети. Наш свакодневни живот одређује нашу вечну судбину. (Letter 
18b, 1891)

Изграђујте чисту атмосферу – Сваки хришћански дом треба 
да има правила и родитељи својим речима и међусобним одно
сом треба да дају својој деци драгоцени, живи пример онога, што 
желе да она постану. Непрекидно употребљавајте честите речи и 
примењујте праву хришћанску учтивост. Учите децу и младе да по
штују себе, да буду верни Богу, верни начелу. Учите их да слушају 
и поштују Божји закон. Ова начела управљаће њиховим животом, 
што ће се дружењем пренети и на друге. Тако ће они изградити 
чисту атмосферу, чији ће утицај охрабрити слабе душе на путу пре
ма светости и Небу. Нека свака поука уздиже и оплемењује карак
тер, па ће извештаји у небеским књигама бити такви, да се нећете 
постидети на суду. 

Деца која приме оваква упутства биће спремна да прихвате од
говорна места, па ће речју и примером стално помагати другима да 
чине оно што је право. Они чија морална осетљивост није отупље
на цениће права начела. Они ће правилно ценити своје природне 
дарове и најбоље ће искористити своје телесне, умне и моралне 
моћи. Такве душе чврсто су утврђене против искушења; њих ок
ружује зид који се не може лако срушити. (Special Testimonies, series 
B, бр. 16, стр. 4, 5)

Бог жели да наше породице буду знамење небеске породице. 
Нека родитељи и деца имају ово стално на уму, понашајући се као 
чланови Божје породице. Тада ће својим животом показати свету 
шта могу постати породице које љубе Бога и држе Његове запо
вести. Тиме ће се Христос прославити; Његов мир, милост и љубав 
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прожимаће породичну средину као драгоцени миомирис. (Review 
and Herald, 17. новембар 1896) 

Много зависи од оца и мајке. Они морају бити чврсти и љубазни 
у примени својих поука, озбиљно радећи да створе уредан и беспре
коран дом, који ће привући небеске анђеле спремне да донесу мир и 
свети утицај. (Manuscript 14, 1905) 

Нека дом буде ведар и срећан – Ведар и срећан дом, за себе и 
своју децу, изградићете тиме што ћете неговати Спаситељеве врли
не. Ако Христа уведете у свој дом, моћи ћете да разликујете добро 
од зла. Тада ћете бити у стању да помогнете својој деци да постану 
храстови правде, који доносе родове Светог Духа. (Letter 29, 1902) 

Тешкоће могу да навале, али оне су судбина људског рода. Нека 
стрпљење, захвалност и љубав сачувају сунчеву светлост у срцу, 
иако дан увек може да буде облачан. (У потрази за бољим животом, 
стр. 393. оригинал)

Дом може бити једноставан, али он увек може да буде место на 
коме се чују радосне речи и чине дела љубави, где су учтивост и 
љубав стални гости. (Review and Herald, 9. јул 1901)

Спроводите правила дома мудро и с љубављу, а не гвозденом 
палицом. Деца ће добровољном послушношћу одговорити на закон 
љубави. Похвалите своју децу кад год можете. Настојте да им жи
вот учините што срећнијим. Оплемените им тле срца изражавајући 
им љубав и саосећањe, припремајући га за семе истине. Имајте 
на уму да Господ не даје Земљи само облаке и кишу, већ и дивне 
сунчеве зраке, који чине да семе клија и цвета. Имајте на уму да су 
деци потребне не само опомене и карања, него и охрабрења и по
хвале, пријатна топлина ваших љубазних речи. (Counsels to Teachers, 
Parents, and Students, стр. 114)

Не допустите да у вашем дому дође до свађа. »А која је прему
дрост одозго она је најпре чиста, а потом мирна, кротка, покорна, 
пуна милости добрих плодова, без хатера, и нелицемерна. А плод 
правде у миру сеје се онима који мир чине.« Нежност и мир потреб
ни су нашим домовима. (Manuscript 9, 1893)

Негујте везе нежности – Породична веза је најчвршћа, најне
жнија и најсветија од свих других веза на Земљи. Она је одређена да 
постане благослов за човечанство. Она и јесте благослов свуда где 
се у брачни завет мудро улази, у страху Божјем и са искреним раз
мишљањем о одговорностима које он доноси. (У потрази за бољим 
животом, стр. 356, 357. оригинал)
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Сваки дом треба да буде место љубави, место на коме пребивају 
Божји анђели, који нежним утицајем делују на срца родитеља и деце. 
(Letter 25, 1904)

Наши домови морају постати Ветиљ, а наша срца светишта. Кад 
год се у души гаји Божја љубав, владаће мир, светлост и радост. С 
љубављу изнесите пред своје породице Божју реч и питајте: »Шта је 
Бог рекао?« (Letter 24a, 1896)

Христова присутност у дому – Дом који је украшен љубављу, 
саосећањем и нежношћу је место које анђели радо посећују и на 
коме се слави Бог. Утицај брижљиво чуваног хришћанског дома 
у годинама детињства и младалаштва, најсигурнија је заштита од 
световне искварености. У атмосфери таквог дома деца ће научити 
да воле своје родитеље и свог небеског Оца. (Manuscript 126, 1903)

Потребно је подићи чврсту ограду између младих и утицаја 
световности, још у време њиховог детињства. (Counsels to Teachers, 
Parents, and Students, стр. 119)

Свака хришћанска породица треба да представи свету силу и 
лепоту хришћанског утицаја. Родитељи треба да буду свесни своје 
обавезе да свој дом сачувају од сваке мрље моралног зла. (Review 
and Herald, 9. октобар 1900) 

Божја светост треба да прожме дом. Родитељи и деца треба да 
науче да сарађују с Богом. Своје навике и поступке треба да ускладе 
са Божјим плановима. (Letter 9, 1904) 

Својим утицајем породични односи треба да посвећују. Хри
шћански домови основани и вођени у складу са Божјим планом, 
снажна су помоћ у обликовању хришћанског карактера. Родитељи 
и деца треба да се сједине у служби љубави Ономе који једини може 
да сачува људску љубав чистом и племенитом. (Manuscript 16, 1899) 

Најважнији посао који треба обавити у хришћанском дому је на
стојање да се Христов Дух усели у њега да би сваки његов члан био 
спреман да узме свој крст и пође за Исусом. (Manuscript 17, 1891)
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2. поглавље

ОСНОВЕ  
СТВАРАЊА ДОМА

Најпривлачније место на свету – Док с једне стране, родитељи 
имају велике обавезе да брижљиво чувају будућу срећу и пред

ности своје деце, њихова је дужност такође да дом учине што при
влачнијим. То је много важније од стицања иметка и новца. Дому не 
сме да недостаје топлина. У срцу своје деце сачувајте љубав према 
дому, тако да касније на дом свога детињства гледају као на место 
мира и среће, које претходи Небу. Кад одрасту, заузврат, она треба 
да се труде да буду утеха и благослов својим родитељима. (Review 
and Herald, 2. фебруар 1886) 

Дом за децу треба да буде најпривлачније место на свету, а мај
чина присутност највећа привлачна сила. Деца су по својој природи 
осетљива и одано привржена. Она се лако задовољавају, али лако 
могу постати несрећна. Нежном дисциплином, речима, делима пу
ним љубави, мајке могу да привежу децу за своје срце. (У потрази 
за бољим животом, стр. 388. оригинал) 

Чист, пријатан и уредан дом – За правилно управљање домом, 
неопходни су чистоћа, пријатност и уредност. Међутим, кад мајка 
све ово схвати као најважније дужности у свом животу и потпуно 
им се посвети занемарујући телесни развој своје деце, њихово мо
рално и умно напредовање, она чини жалосну грешку. (Signs of the 
Times, 5. август 1875) 

Иако могу бити сиромашни, верницима треба указати да не 
морају бити неуредни лично или у свом дому. У овоме треба по
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моћи онима који нису довољно свесни значаја и важности чистоће. 
Њих треба поучити да они који представљају узвишеног и светог 
Бога, морају чувати своје душе чистим и да ова чистоћа обухвата 
њихову одећу и све у дому, како би небеским анђелима доказали 
да је истина извршила промену у животу, чистећи душу и опле
мењујући укус. Они који су примили истину, а својим речима или 
понашањем, одећом или животном средином не показују да су до
живели промене, још увек живе себи а не Христу. Они нису наново 
рођени у Исусу Христу, у светости и правди…

Чувајући се непотребног украшавања и разметања, ни у ка
квом случају не смемо бити немарни и равнодушни према свом 
спољашњем изгледу. Све што је на нама и у нашим домовима тре
ба да буде и привлачно и уредно. Младе треба учити да је важно 
да својом појавом не изазову критику, већ да служе на част Богу и 
исти ни. (Review and Herald, 10. јун 1902) 

Немарност према чистоћи проузроковаће болест. Болест не до
лази без узрока. Жестоке епидемије грознице погодиле су села и 
градове, за које се мислило да су потпуно здрави, и проузроковале 
смрт или изнемоглост организма. У многим случајевима животна 
средина ових жртава била је загађена клицама које су удисали по
родица и суседи. Зачуђујуће је незнање из кога проистичу немар
ност и лакомисленост према људском здрављу. (Chistian Temperance 
and Bible Hygiene, стр. 105, 106)

У срећном дому потребан је ред – Неред, немарност и недоста
так чистоће и уредности вређају Бога. Ови недостаци су озбиљно 
зло, које прети да помути љубав супруга према супрузи, у случају 
кад он воли ред, добро васпитану децу и уредну кућу. Супруга и 
мајка не може учинити дом пријатним и срећним, ако нема сми
сла за ред, не чува своје достојанство и није добар управитељ дома. 
Зато сви који ово немају, морају одмах почети да то уче да би изгра
дили оно што им је најпотребније. (Testimonies for the Church, св. 2, 
стр. 298, 299) 

Будност и марљивост – Кад се потпуно посветимо Господу, 
онда ћемо увидети важност извршавања једноставних, свакоднев
них дужности у дому, чиме ћемо се ускладити са Божјом вољом. Ми 
морамо бити будни, увек спремни за долазак Сина човечијега; али 
морамо бити и марљиви, вредни у послу; ово двоје морају постати 
целина. То ће уравнотежити хришћански карактер који ће се само 
тако и складно развити. Отмимо се схватању да све остало морамо 
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занемарити и предати се размишљању, проучавању или молитви, 
то, опет, не значи препустити се раду и ужурбаности, а занемарити 
личну побожност. Чекање, стражење и рад треба повезати уједно. 
»Не будите у послу лењи; будите огњени у духу, служите Господу.« 
(Review and Herald, 15. септембар 1891)

Средства која ће олакшати рад – У многим домовима супруга и 
мајка нема времена да чита и буде добро обавештена, нема време
на да буде друг своме супругу, нема времена да стално прати умни 
развој своје деце. Нема времена или места за драгоценог Спаситеља 
који жели да постане близак и драг Пријатељ. Она мало–помало 
тоне у чисто домаће тешке послове, њена снага, време и занимање 
заузимају пропадљиве ствари, тако да прекасно утврди да је гото
во странац у свом сопственом дому. Драгоцене прилике које су јој 
припадале и које је могла да посвети утицају на своје драге малиша
не да их поведе у узвишенији живот, остале су неизграђене и заувек 
ишчезле.

Нека градитељи дома одлуче да живе по мудријем плану. Ства
рање пријатног дома нека буде ваш први циљ. Обезбедите олак
шице које ће поспешити рад и подупирати здравље и удобност. (У 
потрази за бољим животом, стр. 368, 369. оригинал) 

Мале дужности – Божја дела – Сви послови које морамо обавља
ти, било да је то прање судова, постављање столова, неговање бо
лесника, кување или прање, имају моралну вредност… Неко мора 
да обавља свакодневне мале дужности, а они који их обављају тре
ба да осете да извршавају потребан и частан посао који, ма како 
скромно изгледао, представља Божје дело слично послу анђела Га
врила кад је био послан пророцима. Сваки човек у своме делокругу 
обавља одређени посао. Жена у свом дому, кад обавља једноставне 
животне дужности, може и треба да покаже верност, послушност 
и љубав коју и анђели показују у свом делокругу. Покорност Божјој 
вољи чини часним сваки посао који треба да се обави. (Testimonies 
for the Church, св. 3, стр. 79, 80)
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3. поглавље

ЕДЕМСКИ ДОМ  
КАО УЗОР

Бог је створио први дом – Сам Бог је створио Едемски дом на
ших прародитеља. Кад га је опремио свим што је човек могао 

пожелети рекао је: »Да начинимо човека по своме обличју, као што 
смо ми…«

Господ је био задовољан овим последњим, и најплеменитијим 
од свих својих створења, одређујући га да буде савршен становник 
савршеног света. Божја намера није била да човек живи у самоћи. 
Он је рекао: »Није добро да је човек сам; да му начиним друга према 
њему.« (The Youth’s Instructor, 10. август 1899)

Бог је Адаму дао друга. Он се постарао за »друга према њему« – 
помоћника који ће му одговарати – некога ко ће бити оспособљен 
да му буде пратилац и који ће моћи да буде једно с њим у љубави 
и саосећању. Ева је била створена од Адамовог ребра, што је сим
болички указивало на то да она не треба да влада њиме као глава, 
нити да буде под његовим ногама као мање вредна, већ да стоји уз 
њега као једнака њему, да ужива његову љубав и заштиту. Као део 
човека, кост од његове кости, месо од његовог меса, она је била ње
гово друго ја, што показује какво уско заједништво и осећајна по
везаност треба да влада у том односу. »Јер нико не омрзну када на 
своје тело, него га храни и греје.« (Ефесцима 5,29) »Зато ће оставити 
човек оца својега и мајку своју и прилепиће се жени својој и биће 
двоје једно тело.« (Стварање, патријарси и пророци, стр. 46. ориги
нал)

Бог је обавио прво венчање – Бог је обавио прво венчање. За
четник ове установе је Створитељ свемира. »Женидбу да држе сви у 
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части!« (Јеврејима 13,4) Био је то један од првих Божјих дарова чо
веку и једна од две установе које је Адам, после пада, понео из Раја. 
Када се у овом односу божанска начела признају и поштују, брак 
постаје благослов; он чува непорочност и срећу људског рода, он 
задовољава човекове друштвене потребе, он уздиже човекову фи
зичку, интелектуалну и моралну природу. (Стварање, патријарси и 
пророци, стр. 46 оригинал)

Он који је дао Еву за друга Адаму, учинио је своје прво чудо на 
свадбеној свечаности. У свечаној дворани у којој су се пријатељи 
и рођаци заједно радовали, Христос је отпочео своју јавну службу. 
Он је на овај начин озаконио брак, признајући га установом коју је 
лично успоставио…

Христос је почаствовао брачну везу тиме што ју је начинио сим
болом везе између себе и својих искупљених. Он је Женик, Њего
ва невеста је Црква о којој, као својој изабраници, Он овако каже: 
»Сва си лепа, драга моја, и нема недостатака на теби.« (Песма над 
песмама 4,7).« (У потрази за бољим животом, стр. 356. оригинал) 

Свака потреба била је задовољена – Адама је окружавало све 
оно што му је срце могло пожелети. Свака његова потреба била је 
задовољена. У славном Едему није било греха ни знакова распадања. 
Божји анђели су слободно и љубазно разговарали са светим паром. 
Птице су радосно певале у славу своме Створитељу. Мирољубиве 
животиње слободно су се кретале у близини Адама и Еве, спремне 
да послушају њихов глас. Адам је био обдарен савршеном лепотом 
и снагом – најплеменитије Божје створење. (Signs of the Times, 11. 
јун 1874)

Човека и његовог Створитеља није раздвајала никаква сенка. Бог 
је за људе био добри небески Отац, јер је њихова воља у свему била 
усклађена са Божјом вољом. У Адамовом карактеру одражавао се 
Божји карактер. Божја слава показивала се на свему у природи. (The 
Youth’s Instructor, 2. јун 1898)

Рад и човекова срећа – Бог воли све што је лепо. Он нам је за то 
дао очигледне доказе у делима својих руку. За наше прародитеље за
садио је прекрасни врт у Едему. Разноврсно дрвеће корисно и лепо 
поносно се уздизало. Дивно цвеће прекрасне лепоте и боја испуња
вало је ваздух мирисом… Бог је одредио да човек нађе срећу у него
вању Божјих створења, задовољавајући своје потребе плодовима са 
дрвећа у врту. (The Health Reformer, јул 1871)
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Адам је добио Едемски врт да га чува и негује. Створитељ је знао 
да без посла Адам не би могао да буде срећан. Лепота врта га је оду
шевљавала, али то није било довољно. Њему је био потребан рад, 
јер је само тако све органе свога тела могао да стави у покрет. Да 
се срећа налазила у беспослици, човек би у стању свете невиности 
био остављен без посла. Међутим, Онај који је створио човека знао 
је шта је потребно за његову срећу. Чим га је створио, Бог му је од
редио посао. Обећање о будућој слави, и налог да човек једино ра
дом може да прибави себи храну, дошли су са истог престола. (The 
Youth’s Instructor, 27. фебруар 1902) 

Хришћански дом прославља Бога – Очеви и мајке који Богу 
дају прво место у свом дому, који уче децу да је страх Господњи по
четак мудрости, прослављају Бога пред анђелима и пред људима 
тиме што представљају свету своју уравнотежену и јединствену по
родицу, која љуби и слуша Бога, која се не буни против Њега. Хри
стос није странац у таквом дому. У том дому Његово име је познато, 
поштовано и слављено. Анђели се радују дому у коме Бог влада, у 
коме се деца уче да поштују веру, Библију и свога Створитеља. Та
ква породица може да се ослони на обећање: »Оне ћу поштовати 
који Мене поштују.« У разговору са Богом, отац из таквога дома 
одлази на посао са понизним и кротким духом. (Testimonies for the 
Church, св. 5, стр. 424)

Само стална Христова присутност може људе и жене учинити 
срећнима. Сваку воду живота Христос може претворити у небеско 
вино. Тада дом постаје Едем блаженетва, а породица упечатљиво 
знамење породице на небу. (Manuscript 43, 1900)
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